



五氏鸿叶旗袍制作技艺传承人牛玉叶。

## 旗袍大师牛玉叶传承非遗工艺展现鲁绣魅力 为非遗插上“两创”的翅膀

最泰安安全媒体记者 李长刚 通讯员 武传勇 文/图



新泰市妇联巾帼就业创业导师团导师牛玉叶公益授课。



琳琅满目的“中药避瘟香囊”。



“三牛精神”特色文旅香囊之“孺子牛”“老黄牛”“拓荒牛”。



2月11日,玉氏鸿叶旗袍制作技艺等新泰市第五批省级非物质文化遗产项目暨省级非物质文化遗产传承教育实践基地授牌仪式举行,玉氏鸿叶旗袍制作技艺喜获省级非遗项目授牌。2020年11月,玉氏鸿叶旗袍制作技艺入选山东省非物质文化遗产项目名录,同年12月,玉氏鸿叶旗袍制作技艺传承人牛玉叶被公布为泰安市第四批非物质文化遗产代表性项目代表性传承人。

多年以来,牛玉叶秉承中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的“两创”方针,将玉氏鸿叶旗袍制作技艺融入创业、融入生活,取得了令人瞩目的骄人业绩。2021年,社会贡献突出的牛玉叶被评为“泰安市劳动模范”。

旗袍大师牛玉叶是新泰市玉氏鸿叶服装培训学校校长,新泰市旗袍协会会长,被山东泰山文华研究院聘为“乡村振兴”非遗传承项目——鲁绣技艺培训导师。她所创办的玉氏鸿叶品牌,荣获第二届汉绣旗袍艺术节作品大赛设计奖银奖,成为“国际和平夫人”中国参赛选手唯一指定品牌、2016世界旅游小姐泰安赛区选拔赛指定服装赞助品牌。2016年至今,作为新泰市妇联巾帼就业创业导师团导师,牛玉叶义务培训妇女多达1.5万余人次。

2019年4月,牛玉叶完成山东工艺美术学院非遗研培基地织绣技艺培训班进修。同年5月,山东工艺美术学院继续教育学院和山东工艺美术学院非遗研培基地作后盾,牛玉叶发起并成立了山东省非物质文化遗产鲁绣联盟,整合了研培期间同窗学员的资源。牛玉叶等人一起致力于传承发扬鲁绣,全力

以赴投身于研发鲁绣衍生品。牛玉叶潜心创作的“中药避瘟香囊”和“三牛精神”特色文旅香囊分别荣获第二届山东省精品旅游文创设计大赛二等奖、第三届山东省文化和旅游商品创新设计大赛金奖。由于技艺精湛,牛玉叶先后被评为新泰市首席技师、山东省轻纺行业“齐鲁工匠”、中国纺织工程学会“服装工程工程师”。

2020年1月,为了更好地传承非遗文化、传播手工技艺,在当地政府支持帮助下,牛玉叶成立了新泰市玉氏鸿叶服装职业培训学校有限公司,该公司成为新泰市人社局定点培训机构。

新泰市玉氏鸿叶服装职业培训学校有限公司致力于服装缝纫培训和鲁绣制作培训。该公司现有师资15人,培训面积2600多平方米,能同时培训300余人。自成立以来,该公司已经组织了30多期鲁绣专业培训,用“培训+提供原材料+产品回收”的方式,大力发展妇女居家就业,带动居家就业近300人,其中新汶、羊流、泉沟、翟镇等地正陆续组织培训结束的学员接单,让更多的妇女学有所成、学有所用、持证上岗,带动妇女居家再就业,增收创业。2020年,新泰市玉氏鸿叶服装职业培训学校有限公司被文化和旅游部、教育部、人力资源社会保障部评为中国非遗传承人研培计划非遗研培实训基地。



泰安文化产业微信二维码  
 投稿邮箱: tarblcg@126.com  
 QQ交流群群号: 276912203  
 泰安市文产办主办 泰安日报社承办